彰化縣北斗國小社會科單元教學計畫

	教學計劃 (教案)

	教學計劃標題
	第一單元中國大陸的地理位置

	適用階段 
	國小 
	適用年級 
	五年級
	教學總時間 
	共180分鐘

	關鍵字
	北半球，南半球，北回歸線，赤道，經線，緯線。

	教學目標
	1、 能在地球儀上找出中國大陸的位置。

2、能說出中國大陸的海陸位置。


	

	領域
	社會
	次領域
	國小社會

	主題
	中國大陸的地理位置
	子題
	資訊教育

	單元名稱
	大陸的地理位置

	
	
	教學時間
	共60分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	張鈴慈
	彰化縣
	北斗國民小學

	教學目標
	1、 能在地球儀上找出中國大陸的位置。

2、 能說出中國大陸的海陸位置。 


	教學活動重點

	活動步驟說明
	1、 分發地球儀給各小組

2、 請兒童從地球儀上找出北回歸線、臺灣位置、中國大陸位置

3、 請兒童觀察本課「中國大陸在地球儀上的位置」圖，在圖上指認中國及其四極的位置

4、 教師說明地球分為南、北兩半球，中國位在北半球

5、 教師說明通過南、北兩極的大圓線稱為經線，平行赤道的東西線則稱為緯線，以表任何位置

6、教師統整


	時間分配
	共 60 分鐘

	教學資源
	1、 地球儀

2、 蒐集中國大陸地區圖片資料

3、（教室）

4、照片
	
	全班分組。


	
	
	
	

	
	單元名稱
	教學目標

	
	二、疆域
	1、 能說出中國大陸的鄰國名稱。

2、 能在地圖上指出中國疆域的範圍。

3、能在地圖上指出中國的緣海。

	教學活動重點

	活動步驟說明
	1、 請兒童觀察本課「中國大陸的疆域與鄰國」地圖找出在陸上與中國大陸相鄰的國家

2、 教師揭示「中國大陸的疆域與鄰國」圖，請兒童上臺，一面說出鄰國名稱，一面在地圖上指認

3、 引導兒童說出在陸上與中國大陸相鄰國家的名稱及領土的範圍

4、 教師揭示「中國大陸沿海形勢圖」，逐一說出中國大陸各緣海、半島名稱，請兒童上台指認，以驗證學習成果

5、習作活動.  

	時間分配
	共60分鐘

	教學資源
	1、 中國大陸的疆域與鄰國圖

2、 中國大陸沿海地勢圖

3、（教室）
	類型
	全班分組

	
	學習單
	教材
	自編

	參考網站
	標題
	網址

	
	（1）46億年地層之旅－中國大陸

中國大陸-簡介
行政院大陸委員會 大陸資訊及研究中心
	http://www.natalin.twmail.org/an_ge_ch.htm - 2002/10/26 〔庫存頁面〕 
網址：http://www.sunshinetw.com.tw/china_1.htm - 2002/12/12 〔庫存頁面〕 
網址：http://www.mac.gov.tw/rpir/int_cc.htm - 1999/12/28 〔庫存頁面〕 




	教學活動重點

	領域
	社會
	次領域
	國小社會

	主題
	
	子題
	資訊教育

	單元名稱
	地形

	
	
	教學時間
	共 60分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	張鈴慈
	彰化縣
	北斗國民小學

	教學目標
	1、 能說出中國大陸東、西部的地形分界線。

2、 能說出中國大陸的地形特徵。

3、能在地圖上指出中國大陸的主要地形分布。

	活動步驟 1

	
	1、 請兒童觀察本課「中國大陸地形圖」，引導兒童從高度表、地圖顏色，分辨不同的地形及地勢的高低

2、 教師說明中國大陸地形複雜多樣、山地多於平地、地勢西高東低；地形分界線把中國大陸區分為東半部與西半部

3、 各組依據本課「中國大陸主要地形分部示意圖」表，在地圖上逐項找出正確位置，並用色筆畫出記號

4、 各組推派代表上臺，一面報告結果，一面在地圖上指出主要地形正確位置

5、教師統整

	時間分配
	共60分鐘

	參考資源
	標題
	類型
	來源

	
	1、 錄音機

2、 中國大陸地形圖

3、 中國大陸主要地形分部示意圖

4、 蒐集中國大陸地區的圖片資料

5、 旅遊中國大陸的照片

6、教室
	書籍
	彰化縣政府教育局編

	參考網站
	標題
	網址

	
	神州任我行

中國旅遊
	http://www.twtocn.com/Frameset.htm
http://www.hkctp.com.hk/



